

彰化基督教醫院基因醫學部主任

## 陳明 誓為上帝救治胎兒之手

陳明希望能夠在人生不同階段，對醫學有不同的貢獻，趁年輕時，可為醫學多些奉獻，並希望能帶出下一代優秀的醫師，傳承台灣胎兒醫學和遺傳學的香火！

文／凌芸 攝影／顏廣



在彰化基督教醫院婦產部陳明醫師的門診裡，聚集了來自台灣各地北、中、南、東的求診者，除了很多是來做產前基因診斷之外，還有許多是來做胎兒治療……。在這不算是大都會地區的醫院，大家都是衝著陳明的醫療技術而來，而陳明他那宛如牧師的外表與胸懷，誓言要成為上帝的僕人，照顧每一位求診者。一件又一件的拯救胎兒奇蹟，每天在彰基真實上演！有著兩道濃濃的劍眉、身材魁梧，篤信基督教，胸前總是掛著十字架，又不苟言笑、極度權威的陳明，不認識或跟他不熟的人，總會被他震懾住，甚至以為他是牧師或神父呢！但認識他的人都知道，陳明是非常悲天憫人的，尤其這幾年他在胎兒醫學、遺傳學、基因檢測、產科學方面的專業，幾乎是台灣數一數二的專家，救治無數的胎兒及無助的家庭。

但他總會自嘲以前自己是個「眼睛長在頭頂的渾蛋」，但自從成為上帝的僕人之後，有了很大的改變。他會「笑」了，變得更平易近人，會以更謙卑憐憫的心，來

幫助每一位求診者，因為他誓言要成為他所信仰的上帝之手！

### 擁有醫學、遺傳學及動物學等學位

與許多醫師不同，陳明笑說他是「人畜共通」。他擁有醫學院醫學士、遺傳學碩士及動物學博士。陳明表示，當初會選擇走婦產科是因為喜歡開刀，但又不喜歡開太久，他還笑說自己剛畢業時是「小時候」，那時很傻，喜歡做「大科」的醫師，至於後來為何會走「產前遺傳診斷」，純粹是因緣際會。

陳明說：「我不是太依循傳統的人，總醫師的訓練結束之後，選擇公費留學，所以，台大臨床醫學研究所的碩士只唸了一半就出國了！而當年公費留學裡，有一門臨床遺傳諮詢，我就選擇了這一門學問做研究。至於後來會變成動物學博士，是因為想用遺傳學做為工具來研究生物學，我的指導教授當時是台灣少數做過野生動物染色體的專家。我們師生見面非常投緣，跟隨老師研究後讓我體認到，博士研究的題目其實是其次，學習如何研究才是重點，選到一個能讓自己信服

### 陳明檔案

- 現職：彰化基督教醫院基因醫學部主任、彰化基督教醫院婦產部主治醫師、台大醫院基因醫學部兼任主治醫師、台大婦產科、東海生科系兼任助理教授
- 專長：胎兒醫學、醫學遺傳學、基因檢測、實驗室醫學、產科學（特別專長：羊膜穿刺、絨毛採樣及胎兒治療）



的老師更是重點！我的老師雖然不是醫師，但卻是美國柏克萊加州大學畢業的傑出學者，後來也做過台大動物所的所長，我非常慶幸出自他的門下，現在研究動物學成為我很大的興趣之一。」

### 留學英國，開啟了視野

英國留學那段時間，對陳明影響至深至鉅，他所選讀的英國格拉斯哥大學醫學遺傳所，是全英第一個醫學遺傳的研究所，非常重視教學，編輯過好幾版的教科書，全世界都採用。陳明表示，有幸接受了非常古典、完整的遺傳學訓練，也認識了胎兒醫學和醫學遺傳學三個大學者。這三位老師對他的幫忙都很大，讓他跟英國的主流學者保持來往，現在英國格拉斯哥大學醫學遺傳所新任的主任，正是他的好友。留學英國開啟了他的視野，以及與國際接軌的大門！

### 期許認真服事，對得起自己的職務和工作

赴英取得遺傳學碩士之後，陳明首先在國

▼陳明的辦公室擺滿了病人送的卡片，他說：「這確實是當辛苦的臨床醫師，覺得很欣慰的事情。」



內首屈一指的台大醫院服務，當時在基因醫學部，做的是最冷門的胎兒治療，幫助還在母親腹中的胎兒做胎兒腹水、胸水的診治。然而很多父母看到胎兒不健康會放棄，但陳明明想，若能幫助這些胎兒多爭取一線生機，再辛苦也是值得的。

後來轉至歷史悠久、由英國醫師創辦的彰化基督教醫院服務，彰基給了他很大的發揮空間。這時基因醫學部前任主任突然決定退休回美國去，當時陳明才35歲，年紀輕輕的就被賦予「基因醫學部主任」這個重擔。原本他非常惶恐，但因這個領域的醫師本來就很少，後來才知道很多前輩當年也都是30幾歲就接下該院的重任，陳明認為這是上帝的恩典。幸好，這幾年他們做出了很好的成

績，也在彰基推出胚胎基因診斷的技術，沒有辜負栽培他的彰基。

本身對古典音樂涉獵很深的陳明說，每當想到這件事，都會想到許多古典音樂大指揮家，常常都是原來的指揮生病，上去代打而突然受矚目的，例如朱里尼，當年就是托斯卡尼尼生病而臨時上場，從此一砲而紅，後來的地位不輸給托斯卡尼尼。因此，陳明對自我期許就是——必須認真服事，才對得起自己的職務和工作。

### 上帝、家人與病人的支持

陳明謙虛的說，自己的行醫時間不算長，嚴格說來是15年，但是因為從事罕見疾病和高危險懷孕，做的都是其他婦產科醫師不

太願意碰的事，所以常常覺得總是在處理很罕見的情形，教科書裡提到許多非常罕見的疾病，他幾乎都遇過了，篤信上帝的陳明認為，這也是上帝的恩典。

而陳明每天滿檔的行程——門診、接生、實驗室、教學、演講、醫院行政、發表論文、參加國內外醫學會，隨時接收最新資訊等等，非常忙碌。他說，必須調適和求取平衡，但難免也有軟弱無力的時候，必須尋求神的幫助！陳明很虔誠的說，信仰對他的幫助很大，他會收集十字架，各種語言版本的聖經，和神學相關的聖物和書籍。此外，最了解他、支持他的老婆大人，以及一雙聰明伶俐又可愛的兒女，也是陳明很大的支柱，每當看到兒女的純真笑容，就什麼煩惱都忘記了。而病人的回饋，經常是很讓人感動的！雖然現在的醫病關係普遍不好，也會有讓人難過的時候，但大多數的病人是很可愛的。像陳明的辦公室就擺滿了病人送的花或蛋糕及卡片，他說：「這確實是當辛苦的臨床醫師，覺得很欣慰的事情。」

### 藉由興趣，沉澱之後再出發

陳明酷愛閱讀，特別是和神學、動物學、生態學、攝影和古典音樂有關的書籍和影片，常被擔任開業醫師的妻子笑他是書蟲。此外，他還很喜歡寫論文，這項特殊的興趣，常讓他的同學、好友很想打他，果然從小就要求自己考100分的陳明，興趣跟別人

很不一樣！

此外，陳明喜歡開車帶家人去原住民的領域，特別是中部地區很方便的雪霸國家公園，如合歡山、日月潭、阿里山等地區。每當遇到特別的困難時，他會到戶外去靜思、禱告，總能沉澱之後再出發。

### 把行醫救人，當成是在為上帝工作！

除了是遺傳醫學的專家，陳明還在為產科努力的奉獻著。產科是最累的臨床科別，當半夜被叫起來接生，或者孕產婦病情嚴重時，就要立即趕往診治，說不累、不後悔是違心之論。但確實他也在產前遺傳診斷做出了一些貢獻，讓台灣在這個領域，沒有落後世界最新的趨勢太多。

陳明說：「如果上帝要我服事貢獻，我就服事貢獻，有一天上帝叫我做別的，我也會順服去做別的。一路上，我看見神對我的心意，這部分是無怨無悔的，一個人如果離開了信仰，就像離開了活水泉源，馬上會乾枯而死的！」

從小就要求自己考100分的陳明，在同事眼中是一位律己甚嚴的醫師，更能將心比心地體會病人的感受。他是個虔誠的基督徒，也因此他把行醫救人當成是在為上帝工作。陳明希望能夠在人生不同階段，對醫學有不同的貢獻，趁現在還年輕，可以為醫學多做一些奉獻，並希望能帶出下一代優秀的年輕醫師，傳承台灣胎兒醫學和遺傳學的香火！✿